

3 апреля 2023 г.

УКРАИНА

В течение года были заблокированы три телеканала

Уже год как три украинских круглосуточных информационных телеканала – «Еспресо», «5 канал» и «Прямий» – были отключены от эфирного цифрового телевидения. Репортеры без границ» (RSF) призывают власти гарантировать плюрализм новостей, отрегулировав эту ситуацию как можно скорее.

Печальная годовщина для свободы информации в Украине: четвертого апреля 2022 года три круглосуточных информационных канала, «Еспресо», «5 канал» и «Прямий», были таинственным образом отключены от цифрового вещания, вскоре после того, как было принято новое постановление, обязывающее их сотрудничать со всеми другими национальными новостными каналами. Год спустя все еще невозможно узнать, кто принял это решение, почему и как оно было реализовано. Регулятор СМИ, провайдер цифрового вещания и государственная компания, владеющая инфраструктурой, обвиняют друг друга, в то время как юридическая неопределенность сохраняется уже год.

Поданные в мае 2022 года судебные иски «5 канала» и «Прямого», принадлежащих медиагруппе «Вільні медіа», пока не увенчались успехом. В апреле 2022 года украинский парламент принял [резолюцию](#) в поддержку свободы прессы, но только в следующем месяце его комитет по вопросам информации рассмотрел проблему этих каналов, не добившись при этом никакого конкретного решения.

«Эта ненормальная ситуация продолжается слишком долго, – возмущается руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF Жанна Кавелье, – совершенно неприемлемо, что 16 миллионов зрителей цифрового телевидения в течение года были лишены доступа к трем оппозиционным каналам в результате юридической неразберихи. Мы не понимаем отсутствия политической воли для решения этой проблемы и призываем украинские власти заняться этим вопросом и урегулировать ситуацию как можно скорее».

За две недели до отключения трех оппозиционных каналов, 18 марта 2022 года, [Совет национальной безопасности и обороны Украины](#) издал указ, обязывающий национальные новостные каналы объединить усилия для проведения «национального новостного марафона». Это узаконивает инициативу, выдвинутую на следующий день после российского вторжения шестью основными каналами, включая два государственных, которые решили совместно подготовить совместный прямой эфир, состоящий из их контента – с выделенным слотом для каждого. Цель: гарантировать населению доступ к достоверной информации на постоянной основе в условиях сложной ситуации, когда дезинформация превратилась в настоящее оружие. После обнародования этого указа, «Еспресо», «5 канал» и «Прямий» [публично выразили свою](#)

[готовность внести свой вклад в этот «национальный марафон»](#). Но хотя руководители соответствующих каналов подтвердили RSF, что они начали переговоры с партнерами, это оказалось безрезультатным. Четвертого апреля, без официального решения регулятора СМИ в компетенцию которого входит надзор за этим процессом и в отсутствие каких-либо других правовых оснований, сигнал этих трех каналов исчез из сети цифрового телевидения без какого-либо предварительного уведомления.

«Тут главный вопрос – почему эти три канала так и не были допущены к участию в марафоне, несмотря на существование указа? Проблема в том, что у нас отсутствует правовая основа для сотрудничества между самими каналами», – считает юрист Института массовой информации (ИМИ), украинского партнера RSF Роман Головенко.

Не будучи вовлеченными в производство этой инициативы или, в случае необходимости, не восстановив свое вещание на цифровом телевидении, три соответствующих канала по-прежнему ограничены спутниковым телевидением и стриминговыми сервисами без перспективы какого-либо решения. При этом «Еспресо», «5 канал» и «Прямий» по-прежнему продолжают получать счета от провайдера цифрового вещания, компании «Зеонбуд».

Украина занимает 106-е место из 180 стран во [всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2022 год.